
Гэта ўсе, як паказаіа црактыка, дае маиш- 
масць паскорыпь авалодание рэжысёрскай прафесіяг 
у сучасным яе выглядзе і палешпыць якасць выхаваиня 
рэжысёра.

Агафонава Н.А., 
канд. мастацтвазнаўства, 

выкладчык

ТЭАТРАЛІЗАЦЫЯ ТЭЛЕБАЧАНШ  
ЯК МАСТАЦТВАЗНАЎЧАЯ ПРАБЛЕМА

Тэлебачапне здольна адлюстроўваць дьшаміку 
рэчаіснасді ў бягучай шіыні часу і прасторавым бяз- 
межжы. Адкак тэлебачапне не каіііруе літаральна 
жыццё, а іктерпрэтуе яш падзеі і факты пры данамозе 
экранных сродкаў вьгразнасці. Прычым унівсрсальна 
прырода ТБ* дазваляе рэалізаваць вобразныя магчы- 
маспі ва ўсім спектры тэлепраірамы — ад нубліцыс- 
тмчных да ііравых формаў. Такімчьшам, ТБ пераюіа- 
дае жыццёвую рэчаіснаспь на мову відовішча, 
выкарыстоўваючы для гэтага прыёмы тэатралізацыі.

Аспоўнымі прьшцыпамі тэатралізаныі з ’яўля- 
юцца візуалізацыя і пабудова дыскурсаў. Гэта зпачыць, 
што кожны аб’ект, які аказваецца церад тэлсхамсрай, 
ш  л^шае іграпь на публіку, г.зп. адчувае эфскт артыза- 
цьгі. Адпаведна здзяйснясцца агульная мадэль тэатра- 
лізаванага відовішча: «Я -- у прапанаваных абставі- 
нах», дзе «Я» можа быль і рэальнай асобай, і выдума- 
ным персанажам. Пры гэтым абзвязкова распачынасц- 
яа двуадзіная ііра:

— адкрытая ігра -телекамеры, якая пры даиамозе 
ракурсаў, планаў, рытмічнай прапягласці надае асобе 
статус экраннага героя;

-- схаваная ііра асобы ў тэлекадры (гета іірэ 
можа быць неўсвядомленай, г.зн. схаванай для самога 
ўдзельніка; япа можа быць ім усвядомлена, але схава
на для публікі, напрыклад фарміраванне іміджу з 
мэтай маскіроўкі сапраўднага твару).

Менавіта асоба ў тэлекадры стварае атмасферу 
тэлевідовішча, фаркгіруе архітэктоніку тэлетвора, 
ўносіць.тое (тып, характар, прывабнасць, гумар), што 
вызначае своеасабліваспь кожнай перадачы.

Тэлевізійнае асяроддзе тэатралізавана наскрозь. 
Прыкметы гэтага існуюць ужо ў талевізійнай пратра- 
ме, адкуль гаядач выбірае цыклы, адпаведныя яіо 
інтарэсам. Назвы рубрык, іх дыктарская аб’ява 
з’яўляюцца першым узроўвем тэатралізацьгі. Далей 
ігравыя формы і драматызаваныя сітуаныі праніз- 
ваюць кожную асобную перадгчу -- ад талерэкламы да 
грандыёзных «налітычньіЛ спектакляў». Дастатеова 
прыгадаць канец 80-х гг., калі збіраў аншлагі 
«налітычны тэатр» тэдебачання — шматсерыйныя 
трансляцыі з’ездаў, сесій. Сваім драматичным папа- 
лам і разнастайнымі каларытным) «нерсанажамі» гэ- 
тыя тзлевідовішчы захашшгі вялікую аўдыторыю гле-

дачоў. 3 5991 г. зноў узрос прыярытэт мастацкіх форм 
тэлебачання.

Такім чьшам, зменлівая рэчаіснасць (у тварах і 
дакументах) знаходзіць на телеэкране сваё сінхрон- 
нае адлюстраванне -- тэатралізаванае жьщцё. Ступень 
тэатралізацьгі телевідовішча непасрэдна залежыць ад 
«інтервалу тоеснасці» паміж падзеяй і яе талевізіннай 
версіяй.

Марозава Л.Ь, 
ст. выкладчык

УПЛЫЎ ЭСТЭТЫЧНАЙ САМААДУКАЦЬП 
НА АДАПТАЦЫЮ СТУДЭНТАЎ

3 мэтай вызначэішя ўзроўшо эстетычнага вы- 
хавання студэнтаў, ято ўштыву на адантапьпо да 
педагагічнага працэсу ВНУ было праведзена даследа- 
ванне сярод студэптаў-першакурснікаў Бсларускага 
універсітэта культуры. Студэнтам было нрапанавана 
адказаць на настуішыя пыганні:

1. Якія справы, з Вашага пункту гледжання, ў 
найбольпіай стунені садзсйпічаюць згуртавашш Ва
шага калектыву?

2. Ці займаепеся вы самаадукадыяй у галіне 
культуры?

3. У якой меры выпаспяваеце сачыцьза падзеямі 
ў культургалм жыцці?

4. Як часта Вы, у параўпанні з апошнім годам 
перад пасіушіеплем ва упіверсітет, навелчаеце розныя 
культуріп>ія мерапрыемствы?

5. Як часта Вы
слухаеце радыё, 
глядзіце гэлепраграмы, 
чытаеце газеты,
чытаеце мастацкую літаратуру?

6. Якуіо мэту Вы ставіце пры выбары кніг, на- 
всдванні тэатраў, выстаў, кінатеатраў?

7. Якую літарагуру Вы чытаеце?
Аналіз анкет дазволіў пацвердзіпь гіпататычна 

вылучаны тэзіс аб тым, што ўдзел у праграмах мастац- 
кай самадзеішасці з’яўляецца не толькі фактарам 
павьпшніія сацыяльнай актыўнаспі, дапамагае пад- 
рыхтоўпы будучых сацыяльпых педагогаў да творчай 
нрацы, але і садзейнічае сацыжльна-псіхалагічнай 
адаптацыі, таму што павьппае магчымасці зносін з 
аднакурснікамі. 60% анытаных студэптаў аднеслі мас- 
тацкую творчасць да аднаго з самых важных фактараў, 
якія садзейнічаіоць згуртаванню студэнцкага калекты- 
ву.

Па ўзроўіпо эстэтычнай актыўнасці студэнты 
падзелены на тры груны. Да першай, наймешп ініцыя- 
тыўнай у плане эстэтычнай самаадукацьгі адносяіша 
43% ад агульнай колькасці ўдзелыіікаў эксперимен
та; да другой, сярэдняй -  34% і да трэцяй, самай 
актыўнай -  толысі 23%.
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